

# C 程序形式化验证学习系统 用户使用手册

# 安徽中科国创高可信软件有限公司

Copyright © 2020 版权所有

USTCHCS

# 目录

1	I	软件概述	ŀ
	1.1	软件介绍	1
	1.2	背景介绍	1
2	2	一般操作步骤	ŀ
	2.1	系统结构	1
	2.1.1	验证平台的服务器构成	1
	2.1.2	验证平台的使用环境	5
	2.2	系统使用	5
	2.3	用户注册	5
	2.4	匿名用户登入	3
	2.5	注册用户登入	)
	2.6	用户密码重置12	L
	2.7	登出13	3
	2.8	注册用户信息修改	3
	2.9	注册用户密码修改	ł
	2.10	文件添加14	ţ
	2.11	本地文件装载19	5
	2.12	注册用户所有文件打包下载	7
	2.13	文件重命名17	7
	2.14	文件下载18	3
	2.15	文件删除18	3
	2.16	文本编辑器19	)
	2.17	程序文件提交服务器22	Ĺ

	2.18	验证开始	22
	2.19	撤销验证	23
	2.20	验证结果查看	23
	2.21	帮助	27
3		验证结果说明	31
	3.1	错误检查	31
	3.2	验证结果	32
	3.2.1	函数前后条件	32
	3.2.2	循环不变式	33
	3.2.3	大验证条件	34
	3.2.4	小验证条件	35
	3.2.5	函数调用	36
	3.3	形状图演算结果	37
	3.3.1	主要验证点对应的形状图	37
	3.3.2	语句演算结束时的形状图	40
	3.4	虚拟变量的命名规则	42
	3.4.1	在程序变换中引入的虚拟变量	42
	3.4.2	量化断言的约束变元变换引入的虚拟变量	42
	3.4.3	范域词名称变换引入的虚拟变量	43
	3.4.4	赋值语句演算时引入的虚拟变量	43
	3.4.5	没有 const 修饰符的指针形参,其指向数据块命名时引入的虚拟变量	44
	3.4.6	证明循环语句终止性时引入的虚拟变量	44
	3.4.7	字符串常量、字符串谓词拆分时引入的虚拟变量	44
	3.4.8	部分内建构造在演算中变换引入的虚拟变量	45
	3.4.9	递归谓词或者逻辑函数多次展开时引入的虚拟变量	45

3.4.10 函数调用受 assigns 影响的表达式代换引入的虚拟变量	46
3.4.11 形状图断言变换引入的虚拟变量	46
3.4.12 形状图构建引入的虚拟变量	46
3.4.13 堆指针数据域赋值时引入的虚拟变量	47
3.4.14 删除节点(free 语句等)时引入的虚拟变量	48
3.4.15 函数调用时堆指针形参引入的虚拟变量	48
3.4.16 函数调用时堆指针数据域实参引入的虚拟变量	48
3.4.17 smt2 翻译时引入的虚拟变量	49

# 1 软件概述

## 1.1 软件介绍

安徽中科国创高可信 C 程序形式化验证学习系统(简称**科创验证学习平台**, 或**验证平台**)是一个 C 语言程序的形式化验证学习平台,它包含了验证程序的 编辑、提交、验证、验证结果展示,以及验证文件的上传、下载,和用户信息 维护等功能。在线的帮助提供了安全 C 语言使用手册等使用文档和验证程序样 例供大家参考、学习。

## 1.2 背景介绍

形式化验证是目前已知的保证程序正确的最可靠的方法。借助于对程序行为 的形式化描述、定理证明和逻辑推理的数学证明手法,使得通过验证的程序满 足设计者的要求,安全可靠。形式化验证因其对验证者的要求高,验证难度大, 缺乏有效的验证工具等原因,使得目前的验证工作主要用于如操作系统的内核、 系统控制和嵌入式应用程序的核心算法等关键程序的验证。科创验证学习平台 基于安全C语言和安全C规范语言(SCSL),采用正向的演绎推理方法,为初 学者学习和掌握形式化验证方法与技术提供了一个便捷的学习平台,为编程人 员提高软件代码质量、保障软件的高可靠性和信息安全提供新的方法和技术。

# 2 一般操作步骤

## 2.1 系统结构

#### 2.1.1 验证平台的服务器构成

1. 数据库服务器

用于存放用户登录信息、验证程序和验证结果。

2. 应用程序服务器

用于验证任务的分发、负载均衡和与前端的交互。

3. 验证服务器

用于程序的验证。

#### 2.1.2 验证平台的使用环境

用户通过浏览器使用科创验证服务,目前支持的浏览器为 Chrome(版本 77 及以上)和 Firefox(版本 69 及以上)。使用 Microsoft Edge、360 极速浏览器、QQ 浏览器和搜狗高速浏览器也可以访问验证平台,但不做推选。

## 2.2 系统使用

打开浏览器,使用 URL 地址 https://www.kcv4c.com/进行访问。

进入系统后,首先打开的是用户登录界面。已注册的用户输入【用户名/登录邮箱】和【密码】进行登入,未注册的用户可以选择先注册再登入;或选择 【匿名登入】直接登入。

首页上可以进行用户的登入、注册、密码重置以及匿名登入。 系统为注册用户提供了信息保存功能,使用户拥有更好的学习体验。

△注意: 在网络环境拥挤的情况下,验证平台的应答有时会比较慢。此时,可尝试重新加载页面(刷新)加以改善。



#### 安徽中科国创高可信 C 程序形式化验证学习系统

KCSC Verifier × +	– 🗆 X
← → C	or ☆ 🛊 🖯 :
II 科创SC程序验证器	
	科创SC程序验证器
	登入 注册
	▲ 用户各 (5-16位半角英文字母或数字)
#define MAX_N 12 //	8 用户全名 (1-32位任意字符)
=== 0 ? 1 : m factorial(m-1); */ // =================================	邮件地址 (64位以内)
// 阶乘的迭代实现 /1 <del>0</del>	Q         密码(8-16位半角英文字母、数字或符号)
ensures 0 <= n && n <= MAX_N; ensures \result == factorial(n);	4 密码論认
<pre>int fac_loop(const int n) {     int fact; int i;     i = a;</pre>	注册
<pre>fact = 1; //@ loop invariant fact == factorial(i) &amp;&amp; 0 &lt;= i &lt;= n &lt;= MAX_N; while (i &lt; n) { fact = fact * (++i);</pre>	登入即代表同意(服务条款)及《隐私政策》
} return fact; }	10号 第129章20009730号-2

# 2.3 用户注册

1、系统首页中,切换至【注册】区域,输入对应用户信息,进行注册; 需要用户提供最基本的信息,如:注册账号,用户名,密码,以及邮箱。

₹	<b>斗创SC</b> 程	序验证器
	登入	注册
-	用户名 (5-16位半角英文	字母或数字)
8	用户全名(1-32位任意字	符)
	邮件地址 (64位以内)	
Q	密码 (8-16位半角英文字	母、数字或符号)
Q.	密码确认	
	注	лл
	登入即代	匿名登入 表同意《服务条款》及《隐私政策》

2、若填写信息不符合要求,在点击【注册】时,会提示不符合填写要求的 项目,以及对应项目需要的信息。

■错误	×
账号 (5-16位半角英数字) 填写不符合规范 用户全名 (32位以内任意字符) 填写不符合规范 邮箱 (64位以内) 填写不符合规范 密码 (8-16位半角英文数字符号) 填写不符合规范	
	ОК

3、填写符合要求的信息后,点击【注册】按钮进行注册。系统将发送一封 包含验证信息的邮件至用户填写的邮箱。这时注册的账户处于待激活状态。 用户在用该账户首次登入时,需要提供验证信息中的验证码进行激活。 注册按钮点击后的效果如下:

●信息	×
验证码已经发送至邮箱!	
	ОК

验证邮件样例如下:

尊敬的用户: 您好!
您正在进行 <b>注册账户</b> 操作,请在首次登录账户时在输入框中输入以下验证码,以完成操作。 验证码: <b>616724</b> 注意:此操作是账户注册的最后一步,请在24小时内完成验证,谢谢!

# ⚠ 注:

- 1)用户需要提供可使用的邮箱地址,如果地址不正确或者无法正常接收邮件,则会影响后续 的正常登入以及密码修改和找回操作。
- 2)因为在登入时邮箱地址等同于用户名,所以一个邮箱地址只能注册一个用户账户。

# 2.4 匿名用户登入

1、匿名用户可以有两种方式进行登入,按钮的具体位置如下:

方式一:登入界面	科创SC和	呈序验证器
	登入	注册
	8 用户名或者邮件地址	
	<b>Q</b> 、 密码	
		登入
	11111111111111111111111111111111111111	忘记密码 匿名登入
	登入即	1代表同意《服务条款》及《隐私政策》
方式二: 注册界面	<b>科创SC</b> 和 <sup>登入</sup>	<b>呈序验证器</b> <sup>注册</sup>
	用户名 (5-16位半角势)	这字母或数字)
	8 用户全名 (1-32位任意	<del>[</del> 字符)
	邮件地址 (64位以内)	
	0、 密码 (8-16位半角英文	
		(字母、数字或符号)
	<b>Q</b> 密码确认	(字母、数字或符号)
	<b>《</b> 密码确认	(字母、数字或符号) 注册

匿名登入时的界面如下,用户可以在线编辑程序,进行验证,并对验证结果 进行确认。

ⅠS 科创SC程序验证器				📾 问题反馈 (	? 帮助 ▼ 🕞	登出
🗅 untitled.c		☑错误检查	≫验证结果	■语句演算	北引理证明	_
<pre>     #define MAX_N 12     #define MAX_N 12     // @ //逻辑应题#actorialif#n00%%     logic int factorial(int m) =     // @ //逻辑应述#actorial(int m) =     // ====0?1:m*factorial(m-1);     #/     // ====0?1:m*factorial(m-1);     // *#</pre>		设有静态位置为	**** 详细	验证结	果	
验证结果—范 ———————————————————————————————————	行11, 列4					
概要验证结果显示区域						
安数中科国创高可信软件有限公司 版权 新有 2020 kg/ 网安餐340192020009	90是 皖ICP备20009	730루-2				

匿名登入可以省去注册时的一点时间,但因为没有文件保存功能,验证程序 和验证结果都无法保存到系统中。建议大家注册使用,以获得更好的学习体验。

# 2.5 注册用户登入

新用户注册完成后,初次登入时,需要输入注册邮箱中收到的验证码。

<ul> <li>▲新用户激活</li> </ul>	程序验证器
请输入邮件中的验证码!	
N 12	取消激活
全局逻辑定义和声明====================================	
= 0 ? 1 : m ~ factorial(m-1);	
	□ 记住我 忘记密码   匿名登入 登入即代表同意《服务条款》及《隐私政策》

成功激活后,进入程序验证主画面。对于已经激活的用户,登入时不再要求 提供验证码。

注册用户登入成功后的界面如下。

🚹 科创SC程序验证器							📟 问	题反馈 🕜 帮助	🔻 🙆 DemoU	lser 🔻
<b>企</b> 文件	=	_	untitled.c	•		☑错误检查	≫验证结果	<b>■语句演算</b>	♣引理证明	_
文件列表 显示区均	之件列表 之子区域		<pre> 2 #define MAX_N 12 2 #define MAX_N 12 4 //</pre>			<sup>没有最上位要注意 详细验证结果 显示区域</sup>		1		
		概要验证结果显示区域								
			安徽中科国创高可信软件有限公司版权所有 2020 皖公网安备34019202000990	号 皖ICP备	20009	730号-2				

注册用户首次登入主画面时,系统会为用户默认创建一个名为"untitled.c"的样例程序文件。

以后登入时,系统将显示保存的文件列表,打开上次登出时选中的验证程序 文件和该文件最近一次的验证结果,如下所示。



# 2.6 用户密码重置

登入界面中点击【忘记密码】按钮,可以进行用户密码的重置。

科创SC程序验证器			
	登入注册		
B	用尸名或者即件地址		
Q.	密码		
	登入		
记住	我 忘记密码   匿名登入		
	登入即代表同意《服务条款》及《隐私政策》		

填写注册时提供的邮箱地址,用来接收密码重置的验证信息。

·/···································	──────────────────────────────────────
▶ 邮件地址 (64位以内)	
算阶乘的迭代实现。 ine MAXN_INT 12 全局逻辑定义和声明	4 密码
<pre>logic int factorial(int m) =</pre>	登入
m == 0 ? 1 : m * factorial(m-1); //逻辑函数,归纲计算m	□ 记住我 忘记密码   匿名登入

验证信息发送成功后,查看邮箱中相关的验证码信息。

<b>4.</b> 忘记密码	×
验证码已经发送至邮箱!	
	关闭

用户密码重置相关的验证邮件样例如下:

您正在进行 <b>密码重置</b> 操作,请在密码重置的输入框中输入以下验证码,以完成操作。 验证码:	尊敬的用户: 您好!
	您正在进行 <b>密码重置</b> 操作,请在密码重置的输入框中输入以下验证码,以完成操作。 验证码: <mark>545147</mark> 注意:为了保障您帐号的安全性,请在2小时内完成验证。

输入验证邮件中的验证码,以及新密码,点击确认按钮,完成密码重置操作。

<b>4、</b> 密码	重置		6				程序系	派器
请输入的	8件中的验证码!						12213-52	注册
Q.	新密码 (8-16位半角英	文数字符号)					 珈	
۵,	新密码确认							
					取消	确定		_
n =	nt factorial(int m) = 0 ? 1 : m * factor	= rial(m-1); /	7逻辑函数,[	归纳计算ml				忘记密码   匿名登入

# 2.7 <u>登出</u>

注册用户登入成功后,点击页面右上角的用户名区域,在弹出的对话框中选择【登出】按钮,退出当前登入的账户。

	返馈 💡	帮助▼	🕘 DemoUser 👻
≫验证结果	<b>冒语</b> 句》	٩	用户信息
19结果数据!		<b>Q</b> *	密码修改
		•	登出

# 2.8 注册用户信息修改

注册用户登入成功后,点击页面右上角的用户名区域,在弹出的对话框中选择【用户信息】按钮。



用户信息对话框中进行用户名修改,点击确定按钮保存相关信息。

<b>%</b> ,用户(	言息
8	DemoUser
	取消 确定

# 2.9 注册用户密码修改

注册用户登入成功后,点击页面右上角用户名区域,在弹出的对话框中选择 【密码修改】按钮。



密码修改对话框中进行密码的修改,点击确定按钮保存相关信息。

<b>&amp;</b> ,密码(	修改
Q.	旧密码 (8-16位半角英文数字符号)
٩,	新密码 (8-16位半角英文数字符号)
٩,	新密码确认
	取消通定

# 2.10 文件添加



对新添加的文件进行命名,命名完成后点击保存按钮,进行程序文件的添加。 注意:文件名由英字母、数字、下划线(\_)和英文句点(.)构成,长度不 超过 64 个字符。(目前(.)只用于文件名后缀,如".c"。)

⑤ 添加程序文件	×
程序文件名	
untitled.c	
取消	保存

新添加的文件名不能与文件列表中现有文件名同名。重名时系统给出提示信息,要求重新命名。

▲警告	×
文件名已存在, 请输入新的文件名。	
	ОК

# 2.11 本地文件装载

注册用户登入的情况下,点击左上侧的文件处理图标 ≡ ,在弹出的文件菜 单中点击【装载本地文件】,进行本地程序文件的上传和添加。



通过文件选择对话框选择需要上传的本地文件。

各浏览器显示的文件选择对话框可能不尽相同,以下以 Chrome(谷歌)浏览器为例,说明相关内容。

1/1						
→ * ↑	"				✓	
只▼ 新建文	件夹					
此电脑	^	名称 ^	修改日期	类型	大小	
		M binsearch_lemma_3.c	2020/5/29 16:38	し又任	3 KB	
- 50 対象		📝 binsearch_no_lemma.c	2020/5/29 16:38	C 文件	1 KB	
		📝 BubbleSorting.c	2020/5/29 16:38	C 文件	2 KB	
视频		📝 BubbleSorting_AnyLength.c	2020/5/29 16:38	C 文件	2 KB	
🖃 图片		📝 BubbleSorting_permut.c	2020/5/29 16:38	C 文件	4 KB	
∰ 文档		📝 BubbleSorting_permut02.c	2020/5/29 16:38	C 文件	3 KB	
		📝 EightQueens_Inductive.c	2020/5/29 16:38	C 文件	6 KB	
		📝 HollandFlag.c	2020/5/29 16:38	C 文件	3 KB	
♪ 首乐		📝 HollandFlag0.c	2020/5/29 16:38	C 文件	3 KB	
桌面		HollandFlag2.c	2020/5/29 16:38	C 文件	4 KB	
ę		HollandFlag3.c	2020/3/31 10:00	C 文件	4 KB	
		InsertionSort.c	2019/11/4 17:25	C 文件	2 KB	
	1	📝 maxInArray.c	2020/3/18 9:36	C 文件	1 KB	
	~	🖉 QuickSortAndPermut.c	2020/5/19 15:47	C 文件	5 KB	
	六件々の	ND.			C Course (* a)	
	又1千省(	( <u>N</u> ):			V Source (".c)	
					打开(0)	取消

点击【打开】按钮,选择需要上传的文件,这里选择"maxInArray.c"作为 演示例。本地文件上传处理成功后,文件列表中则会显示相应的记录。

-

如果上传的文件名和用户已有的文件的名称相同,提示文件名重复

▲ 警告	×
文件名已存在, 请输入新的文件名。	
	ОК

对于出现重复的情况,需要提供新的文件名,通过对新添加的文件进行重新 命名,完成文件的上传和添加。

文件上传成功时,新添加的文件在文件列表中当前光标所在的位置。以后界 面刷新时,文件列表将按字母序升序排序。

□ 重命名	×
文件名	
maxInArray.c	
新文件名	
新文件名	
取消	保存

# 2.12 注册用户所有文件打包下载



# 2.13 文件重命名

鼠标悬停在文件列表中的文件名上,左侧出现文件操作图标 : 。点击图标, 在弹出的文件菜单中点击【重命名】按钮,进行文件的重命名操作。

<b>企</b> 1 文件		≡	-
untitled.c			
array_delete.c			
maxinArray.			:
	✔ 重命名		
	🕹 下载		
	@ 删除		

重命名对话框中,输入新的文件名,点击【保存】按钮,进行当前选中文件的重命名。文件名的长度不超过 64 字符,命名规则可参见 2.11 节。

□ 重命名	×
文件名	
maxInArray.c	
新文件名	
新文件名	
	取消保存

# 2.14 文件下载

鼠标悬停在文件列表中的文件上,点击文件操作图标:,在弹出的文件菜 单中点击【下载】按钮,进行文件的下载操作。文件将下载到浏览器的缺省下 载目录。

421 文件		≡	_
untitled.c			
array_delete.c			
maxinArray.	c		:
	✔ 重命名		
	🕹 下载		

# 2.15 文件删除

鼠标悬停在文件列表中的文件上,点击文件操作图标 :,在弹出的文件菜 单中点击【删除】按钮,进行文件的删除操作。

▲ 注: 文件删除后无法进行恢复,请在详细确认无误后再进行删除操作。

安徽中科国创高可信 C 程序形式化验证学习系统

421 文件		≡	_
untitled.c			
array_delete.c			
maxinArray.	•		:
	✔ 重命名		
	🕹 下载		

确认删除文件

⑦ 确认		×
请确认是否删除文件maxInArray.c		
	否	是

# 2.16 文本编辑器

主画面的中间区域为验证程序的编辑区,用户可以创建新文件,或对添加、 上传的文件进行编辑。

🗅 array_	_delete.c		25	►	
1					
2	#define CAPACITY 100	Teroserver Long to some			
3				6225	
4	typedef int array[CAPACITY];	HITTLACK	ana ang sa	an.	
5		Harris .			
6	array iarray; // global variable	-Silker	Felasia	52	
7		, termine			
8	int len;				
9					
10	//@ ghost array ghost_old_iarray;				
11	//@ logic int oldLen;				
12					
13	/*@				
14	requires len >= 0 && len <= CAPACITY && oldLen == len && \forall int n:[0				
15	assigns iarray, len;				
16	ensures (\result == -1 && len >= 0 && len <= CAPACITY && len == oldLen &&				
17	<pre>(\forall int n:[0len-1].ghost_old_iarray[n] != x))   </pre>				
18	(0 <= \result <= len && len >= 0 && len <= CAPACITY && len == oldLen				
19	<pre>(\forall int n:[\resultlen-1]. ghost_old_iarray[n+1] == iarray[</pre>	r			
20	<pre>(\forall int n:[0\result-1]. ghost_old_iarray[n] != x) &amp;&amp; ghost</pre>	-			
21	*/				
22	<pre>int array_delete(const int x){</pre>				
23	int i;				
24	int idx;				
25	int ret;				
26					
27	idx = 0;				
28	/*@loon invariant				

编辑区域的左上角显示文件名,以及当前文档的修改状态。

🗋 array\_delete.c 🥒

编辑区域右边为整体代码的缩略图,通过拖拽遮罩的小块,可以快速滚动到 对应位置的内容。



编辑区域的右上角为文件保存(提交服务器)按钮和验证按钮。



通过编辑区域的右键菜单选项,进行一些常 规的如剪切、拷贝修改动作。 还有,一些常用的编辑快捷键,如复制 (Ctrl+C)、剪切(Ctrl+X)、粘贴 (Ctrl+V)、撤消(Ctrl+Z)、恢复(Ctrl+Y) 等都可以使用。

Show calculated result	
Change All Occurrences	Ctrl+F2
Cut	
Сору	
Save	Ctrl+S
Command Palette	F1

# 2.17 程序文件提交服务器

修改后的程序文件,通过点击【保存】按钮,或者编辑区域的邮件菜单中的 【Save】选项,或者使用快捷键"Ctrl + S"进行文件的上传保存。

🗋 array	_delete.c 🤌		🗠 🕨
1			
2	#define CAPACITY 100		Tel constantes 2-responses de la constante de la constante 2-response de la constante de la constante
3			
4	typedef int array[CAPACITY];		PARE AND A LEADER OF A
5			29
6	array iarray; // global variable	Show calculated result	State of the second second
/	lat law		land the second s
8	int len;	Change All Occurrences Ctrl+F2	
10	(/A short appay short old jappay)		
11	//@ logic int oldlen:		
12	//@ logic int oldten,	Cut	
13	/*@	Сору	
14	requires len >= 0 && len <= CAPACITY && o		
15	assigns iarray, len;	Saus Cital - S	
16	ensures (\result == -1 && len >= 0 && len	Save Ctri+S	
17	(\forall int n:[0len-1].ghost_o		
18	(0 <= \result <= len && len >= 0 && le	Command Palette F1	
19	(\forall int n:[\resultlen-1]. g	host_old_iarray[n+1] == iarray[	r
20	(\forall int n:[0\result-1]. gho	st_old_iarray[n] != x) && ghost	
21	*/		
22	int array_delete(const int x){		
23	int 1;		
24	int idx;		
25	int ret;		
20	idy = 0:		
27	/*@loon_invariant		

若文件内容已修改,且当前程序存在验证结果,则系统将提示保存动作会引 起验证结果的删除,确认是否保存。

②文件是否保存	×
文件有变化需要保存,保存时如果有验证结果会被删除,点击确认保存	
	放弃保存

选择【保存】则文件上传保存,同时清空最近一次验证结果。选择【放弃】则放弃本次文件保存的操作。

若文件未修改,则系统显示"文件无变化"的信息。

若文件已修改,且希望放弃修改,则可通过撤消(Ctr1+Z)操作退回到修改前的状态,或切换到其他文件时放弃保存。

## 2.18 验证开始

点击编辑区域右上角的【验证】按钮▶,启动程序验证。

在点击验证按钮时,如果当前选中的文件存在变更,1)若不存在验证结果, 系统将提示是否保存当前文件内容。2)若已经存在验证结果,系统将提示保存 动作会引起验证结果的删除,确认是否保存。

②文件是否保存	×
文件有变化是否需要保存	
	放弃保存
⑦ 文件是否保存	×
<ul> <li>⑦ 文件是否保存</li> <li>⑦ 文件有变化需要保存,保存时如果有验证结果会被删除,点击确认保存</li> </ul>	×

对于1),点击【保存】按钮,保存文件并启动验证;点击【放弃】按钮,则放弃保存并启动验证。对于2)点击【保存】按钮,保存文件、清空验证结果并启动验证。点击【放弃】按钮,则放弃保存、清空验证结果并启动验证。若放弃本次验证,则选择 区 关闭提示窗口。

启动验证处理后,编辑区域会进入验证处理中状态。

🚹 科创SC程序验证器			🖴 问题反馈 🕜 帮助 ▼ 🙆 DemoUser ▼
<b>企</b> 1 文件	≡ 🗕 🗅 array_delete.c	🕰 📕	◎错误检查 ●验证结果 言语句演算 よ引理证明 _
☆ 科创SC程序验证器 ② 文件 array_delete.c maxinArray.c untitled.c	E _ C array_delete.c          10	************************************	○ 问题反號 ● 辞助 ● ② DemoUser ● ○ 错误检查 ● 给证结果 副舌句流真 上引理证明 (35,5) 哲护入L1 Valid idx == 0 && olden == len && len >= 0 && len <= 100 & ((forall int ln(0.len - 1).ghost_old_iarray[n] == iarray[1]) </td
	(24,1) array_delete (50,9)	循环入口 Valid	
	(24,1) array_delete (52,9) 安徽中科国创高可信软件有限公司 版权所有 2020 除公网支音3401920	唱环143日光云 Valid	J730 <del>5</del> -2

验证处理中状态, 主画面做以下变化:

- 1. 验证按钮由"开始验证"状态 ▶ , 切换至"撤销验证"状态 ■;
- 2. 验证结果展示区的内容被清空;编辑区域切换至为不可修改;
- 3. 验证结果概要区域加载当前验证中已完成的验证结果,并选中第一条;
- 4. 验证结果详细区域加载概要栏中选中记录的验证详细结果。

验证完成时,系统提示验证已完成。主画面恢复至验证前的状态。

0信息	×
验证结束,请查看验证结果。本次验证所用时间为: 6.3 sec	
	ОК

## 2.19 撤销验证

系统进入验证中状态时,通过点击编辑区域右上方的【撤销验证】按钮■,中断并取消验证处理。



验证撤销后,主画面回到验证前的状态,同时加载撤销前已经验证完成的部 分结果信息。

# 2.20 验证结果查看

验证结果有概要验证结果和详细验证结果两个区域组成。

概要结果显示汇总后的验证结果
 通过选中概要结果中的记录,切换详细验证结果中的信息。
 切换验证结果右侧的下拉框选项,可对结果按函数名进行筛选显示。

验证结果一览 <mark>; ALL</mark>	~		行33,	列5
(24,1) array_delete		(33,5) 循环入口	Valid	
(24,1) array_delete		(39,5) 循环体结束点	Valid	
(24,1) array_delete		(50,9) 循环入口	Valid	
(24,1) array_delete		(52,9) 循环体结束点	Valid	
(24,1) array_delete		(55,5) Return语句	Valid	

2. 详细结果由四个部分组成,错误检查、验证结果、语言演算和引理证明。 具体

☑ 错误检查

≫验证结果

错误检查

☑错误检查	≫验证结果	■语句演算 北引理证明 🕳		
(15,22)	Error	expected an lvalue expression		
(44,17)	Error	invalid operands to binary expression ('int' and 'boolean')		
(51,13)	Warning	implicitly declaring library function 'exit' with type 'void (int) _attribute_((noreturn))'		
(51,13)	Note	include the header <stdlib.h> or explicitly provide a declaration for 'exit'</stdlib.h>		
(51,13)	Error	the function protocol must include the exits clause		

言语句演算 🛃 引理证明

验证结果

(51,9)	) 循环入口 Valid [2]
分支	1 Valid
re ia le (\ ir	<pre>ht == idx &amp;&amp; i == ret+1 &amp;&amp; oldLen == len &amp;&amp; rray[idx] == x &amp;&amp; len &gt;= 0 &amp;&amp; 0 &lt;= idx &amp;&amp; idx &lt; n &amp;&amp; len &lt;= 100 &amp;&amp; idx &lt;= len &amp;&amp; idx != len &amp;&amp; forall int !n:[0idx-1].iarray[!n] != x) &amp;&amp; (\forall nt !n:[0len-1].ghost_old_iarray[!n] == iarray[!n]) </pre>
ol ~ 1] 1] [n (\ ia <b>分支</b>	<pre>IdLen == Ien &amp;&amp; ghost_old_iarray[ret] == x &amp;&amp; Ien = 0 &amp;&amp; 0 &lt;= ret &amp;&amp; i &lt;= Ien &amp;&amp; ret &lt; Ien &amp;&amp; Ien = 100 &amp;&amp; ret+1 &lt;= i &amp;&amp; (\forall int !n:[0ret- .iarray[!n] != x) &amp;&amp; (\forall int !n:[0ret- .ghost_old_iarray[!n] == iarray[!n]) &amp;&amp; (\forall int ::[ilen-1].ghost_old_iarray[!n] == iarray[!n]) &amp;&amp; forall int !n:[reti-2].ghost_old_iarray[!n+1] == rray[!n]) <b>2 Valid</b></pre>
re ia (\ ir ol >: <: 1] 1] !n (\ ia	<pre>t == idx &amp;&amp; i == ret+1 &amp;&amp; oldLen == len &amp;&amp; rray[idx] == x &amp;&amp; len &gt;= 0 &amp;&amp; 0 &lt;= idx &amp;&amp; idx &lt; n &amp;&amp; len &lt;= 100 &amp;&amp; idx &lt;= len &amp;&amp; idx != len &amp;&amp; forall int !n:[0idx-1].iarray[!n] != x) &amp;&amp; (\forall nt !n:[0len-1].ghost_old_iarray[!n] == iarray[!n])</pre>

安徽中科国创高可信 C 程序形式化验证学习系统

验证结果中的形状图显示



形状图中显示对应的断言状态,并以图的方式进行呈现。点击【SVG】按钮, 查看形状图,形状图显示效果如下:

形状图 SVG



语句演算

☑ 错误检查	≫验证结果	言语句演算	<b>北</b> 引理证明	_
(33,26) Ifj	<b><del>百</del> 演算结果</b>	断言	◀前语句	后语句▶
所属协议:	bsearch(22,1	)		
分支1				
%2i)/ <= m && 9 a[!n]) (\for <b>分支2</b>	2 && 0 <= %2i & -1 && %%2i <= % 62j-%2i >= -1 && && (\forall in all int !n:[%2j+	&& %2i <= m & 62j && val <= a & (\forall int t !n:[0m-2].a[!r 1m-1].val < a[!	k& -1 <= %2j [k] && val > !n:[0%2i-1].v n] < a[!n+1]) n])	&& %2j = a[k] /al > &&
m == && 0 && v int !r 1].val <b>分支3</b>	100 && i == k+ <= %2i && %2i al > a[k] && j-% n:[j+1m-1].val < > a[!n]) && (\fc	+1 && k == %2i i <= m && j <= 2i >= -1 && val a[!n]) && (\for orall int !n:[0r	i+(j-%2i)/2 & m-1 && %2 l >= a[k] && rall int !n:[0 m-2].a[!n] < a	& -1 <= j i <= j (\forall %2i- a[!n+1])
m == i <= n val < !n:[0 a[!n+	:100 && j == k- m && i <= %2j & a[k] && %2j-i > i-1].val > a[!n]) & 1]) && (\forall	1 && k == i+(% && -1 <= %2j & = -1 && val <= k& (\forall int int !n:[%2j+1r	62j-i)/2 && 0 & %2j <= m a[k] && (\fo : !n:[0m-2].a m-1].val < a[!	<= i && -1 && mall int [!n] < n])

引理证明

26 错误检查	>>验证结果	言语句演算	<b>≟</b> 引理证明	-
(6, 1) sort	ed_array_1	True		
\forall an	ray‼b.∖forall i	nt !value.\foral:	1 int !k:[0m-1]	
(\forall in	nt !n:[0m-2].!b[	[!n] < !b[!n+1]) &	ι& !value > !b[!k	(] ⇒
(\forall i	nt !n:[0!k].!valu	e > !b[!n])		
直接证明	Unknown			
Assertio	on for proof:			
\forall	array !b, int !va	alue, int !k.(0 <=	!k && !k <= m	-1 &8
(\forall	l int !n.0 <= !n	&& !n <= m-2 =	⇒ (!b[!n] < !b[!ı	n+1]))
&& !valu	ue > !b[!k]) ⇒	(\forall int !n.O	) <= !n && !n <	= !k
==> (!val	ue > !b[!n]))			
SMT2				
自然数引援	⊉i正明 [!value]	Unknown		
归纳变元	:			
!value				
约束区间	:			
\forall a	ray !b, int !k.(0	<= !k && !k <= i	m-1 && (\forall	int
!n.0 <=	!n && !n <= m-	2 ==> (!b[!n] < !	b[!n+1])) && !v	alue
> !b[!k])	==> (\forall int	!n.0 <= !n && !i	n <= !k ==> (!v	alue
> !b[!n])	)			
归纳基始	证明: Unknown			

# 2.21 帮助

主画面中点击左上角的【帮助】按钮,弹出帮助菜单。选择[在线文档],弹出二级菜单,项目有安全 C 使用手册及手册的 PDF 版、安全 C 规范语言 SCSL 使用手册及手册的 PDF 版、验证程序样例五个选项。举例如下:

	会问题反馈 ⑦ 帮助 ▼ ⑧ DemoUser ▼
安全C使用手册	◆ 在线文档 ▼
安全C使用手册(PDF文档)	■ 用户手册
安全C规范语言SCSL使用手册	
安全C规范语言SCSL使用手册(PDF文档)	
程序样例	

## 安全 C 语言使用手册

安全C语言使用手册
安徽中科国创高可信软件有限公司科创验证器 <sup>®</sup> 2020年6月
前言
本手册供熟悉C语言,并准备用安全C语言的验证器(名字:科创验证器),进行程序验证的软件技术人员学习安全C语言时 使用。当然,使用者还需要学习标注语言 <u>手册</u> ,才能逐步胜任程序验证工作。
第一章介绍怎样用尽量少的编程约束,把不安全的C99语言限制成安全C语言的设计思路。这主要是把程序验证中使用赋值 公理时关注的是否存在变量别名,和安全语言设计中关注的类型是否可靠,这两件表面上面向不同需求但实质上紧密相关的事情 综合起来,给出设计方案。本章主要通过一些简单的实例来展示变量别名和类型可靠两者的相关性。
第二章以第一章的设计方案为基础,对C语言的各种类型,介绍具体的编程约束。从中可以看到,为保证安全性,代码中缺少的一些信息,是由程序员在程序标注中进行补充而得到的。程序标注是程序员为程序代码写一些说明,作为给验证器的提示,以提高验证器判断程序安全性和正确性的能力。本章还简略介绍了各种主要的程序标注。
第三章介绍为易变数据结构设计的形状系统。各种易变数据结构的名称就是它们形状的名称。形状系统仿照类型系统,把形 状分成基本形状和构造形状,构造形状分成嵌套形状和含附加指针的形状。本章围绕单态命名基本形状和形状的分类,对形状系 统进行初步介绍,让大家对形状系统有大体的了解,并了解形状图在验证操作易变数据结构的代码上的优点。以方便学习标注语 言和为代码写标注。
程序验证是以C的源文件为单位,各源文件分别验证,然后再集成验证。对于每个源文件,验证器对源文件的每个函数,自 上而下地按照各种语句的推理规则进行演绎推理,并在重要的程序点产生验证条件。若一个函数的所有验证条件都得证,则该函 数得证。
重要备注:对于第三章介绍为易变数据结构设计的形状系统,目前已实现3.1节介绍的单态命名基本形状。3.2节和3.3节的内 容在相关形状的实现过程中可能还会修改。
安全C语言使用手册下载

安全 C 是 C 语言 C99 标准的一个子集,它对 C 语言中的一些使用做了限制, 在不影响 C 语言表现能力的前提下,提高了 C 语言的安全性,同时有益于 C 语 言程序的形式化验证。手册给出了安全 C 的使用说明。

安全C规范语言使用手册



安全 C 的规范语言是一种用于对程序的行为性质(程序的功能)进行形式化 描述的标注语言。它以注释的形式添加在程序体中,和源代码一起构成科创验 证器可以接受的待验证的程序。源文件中很多地方都有标注,这些标注是对相 关程序片段行为的描述,它们综合起来就构成程序行为的描述。

▲ 注: 在程序需要添加标注的地方(如函数协议、循环不变式等)未给出标注时,则 默认标注为"\true"。 程序验证样例给出了算法级别的程序及标注的书写示例,并按照其特点进行 了分类。样例程序页面给出了程序的算法概要、标注说明、程序代码和下载按 钮。读者可以通过下载程序,或复制代码到验证器进行验证、学习。

安全C语言	安全C语言程序验证样例					
一些常见算) 程序中的标; 用户可以通;	一些常见算法的安全C语言程序通过了科创验证器的验证,这里所列出的是从中选出的一部分程序作为学习样例。 程序中的标注是我们对程序行为性质的形式化描述,是学习程序验证的重点。所有样例程序仅供学习之用,可自由下载。 用户可以通过 科创验证器学习平台 尝试程序验证的乐趣。					
By Topic ・ 简単紙 ・ 一雅愛 ・ 二维愛 ・ 二维愛 ・ 気受赞 ・ 字符目 ・ PL/0	序(Simple <sup>21</sup> (One-Di <sup>21</sup> (Two-Di <sup>21</sup> (Two-Di <sup>21</sup> (Two-Di <sup>21</sup> (Two-Di <sup>21</sup> (Two-Di <sup>21</sup> (Two-Di	Programs) [12 examples] mensional Array) [18 examples] mensional Array) [10 examples] 程序(Simple Programs)				
By Algor • 排序	Exam	ples of verified algorithms				
<ul> <li>查找</li> <li>数值i</li> </ul>	1	型与白词题 (Black And White Problem)				
By Keyw	2 5	大学社会(Find Enctorial of a Number)				
<ul> <li>引理</li> <li>归纳语</li> </ul>	3. 3	求嚴未公约数 (Find Greatest Common Divisor)				
<ul> <li>幽灵语</li> </ul>	4. /	充行问题 (Magic Square Problem)				
• 逻辑3	5.	<b>数</b> 阶乘函数				
<ul> <li>形状)</li> <li>范域词</li> </ul>	6.	计算阶乘函数的验证 本文件有2个函数,分别是计算阶乘的迭代和递归实现。( <i>最证时间的19sec</i> )				
	7. 3	校		[Back to Index]		
	8	▲ 验证特点:进代,递归,逻辑函数				
	9.1	● 病注説明: 函数的返回值为 n 的阶乘。为预防计算结果溢出, 函数前条件给出了 n 的上限。				
	10.1	程序样例 (1991年)				
	11 1	1 //本文件有2个後載8, 分別地口口類前条約部近代和5月42, 規。     2     3 #define MAX0_LONG 20	No. of the second secon			
	12.1	4 ////////////////////////////////				
	12.1	<pre>////////////////////////////////////</pre>	Naga Anna			
		9 9 //1. 送代计算阶乘函数的验证 11 //爱点;				
		12 // 循环迭代计算 n 的阶乘 13 //关键字:逻辑函数:循环迭代				
		<ol> <li>//配数协议:</li> <li>//配数协议:</li> <li>//前条件: 给出 n 的上限, 后条件: 函数的返回值为 n 的阶乘。</li> </ol>				
		17 18 /*@ 19 requires				
		20 0 <= n && n <= MAXN_LONG 21 ; 23 encruper				
		22 ensures 23 \result == factorial(n) 24 ;				
		25 */ 26 long fac_loop(const int n) { 27 long fact: (n: );				
		28 i = 0; 29 fact = 1;				
		30 //@ loop invariant fact == factorial(1) && 0 <= 1 <= n <= MAXN_LONG;				

程序样例-详细界面



样例详细界面中包含了当前选择程序样例的功能说明、验证特点、标注说明和样例代码。

点击程序样例右侧的下载图标,可以下载程序样例对应的 C 程序文件。

同样,通过点击右上角的【Back to Index】链接,可以快速回到大分类界面。

# 3 验证结果说明

在 2.21 节给出了验证结果在系统界面的分布与表示,本章将对不同类型的 验证结果给出详细的说明,以及如何根据验证的 Log 输出发现程序或标注的错误。

## 3.1 错误检查

【错误检查】标签页(Tab)中的信息来源于两个方面的检查结果:1)安 全C语言及规范语言(程序标注)的约束检查。2)待验证的C语言程序及其标 注的词法、语法及语义检查。因此,在验证前,系统会对这些约束及错误进行 检查。下面以阶乘函数为例,介绍错误检查中的错误输出和修改。

```
1 #define N 12
2 /*@ //逻辑函数 factorial 计算 m 的阶乘
3
       logic int factorial(int m) =
           m == 0 ? 1 : lfactorial(m-1) * m;
4
5 */
6 /*@ //函数协议
7
       requires n >= 0 & n <= N;
8
      ensures \result = factorial(n);
9 */
10 int factorial(const int n) {
11
     int fact; int i;
12
      i = 0;
13
     fact = 1;
14
     //@ loop invarant fact == lfactorial(i) && 0 <= i <= n <= N && fact >= 1;
15
       while (i < n){
16
         i = i + 1;
17
          fact = fact * i;
18
       }
19
       return fact;
20 }
```

对上述阶乘函数进行验证,系统在画面右侧的【错误检查】Tab页中报告如

下五个错误:

☑错误检查		≫验证结果	<b>冒语句演算</b>	♣引理证明
(4,22)	Error	use of und	eclared lemma,predic	cate,inductive,logic-function
(7,24)	Error	invalid ope	erands to binary expre	ession ('boolean' and 'boolean')
(8,25)	Error	expected '	=='	
(14,9)	Error	unkown ke	ey-words	
(3,15)	Error	redefinitio	n of factorial	
(10,6)	Note	previous d	eclaration is here	

第一列给出的是错误位置(行,列)。第二列是信息分类。第一条错误是说: 第4行使用的逻辑函数"lfactorial"没有定义,需要将第3行的逻辑函数名称改为"lfactorial";第二条错误是说:第7行断言中的逻辑与运算符错误("&"应写成"&&");其他的四条错信息分别是:第8行断言中运算符使用错误("="应写成"==");第14行的循环不变式的关键字存在拼写错误("invarant"应写成"invariant");第3行的逻辑函数名和C函数名重名

(逻辑函数名 factorials 与第 10 行的函数名重名)。最后一条 Note 级别信息, 提示重名发生的位置。经过修改,正确的阶乘函数定义如下:

```
1
    #define N 12
2
  /*@ //逻辑函数 lfactorial 计算 m 的阶乘
3
       logic int lfactorial(int m) =
4
           m == 0 ? 1 : lfactorial(m-1) * m;
5
  */
6
   /*@ //函数协议
7
       requires n >= 0 && n <= N;</pre>
8
       ensures \result == lfactorial(n);
9
   */
10 int factorial(const int n) {
11
       int fact; int i;
12
       i = 0;
13
       fact = 1;
14
       //@ loop invariant fact == lfactorial(i) && 0 <= i <= n <= N && fact >= 1;
15
       while (i < n){
16
           i = i + 1;
17
           fact = fact * i;
18
       }
19
       return fact;
20 }
```

## 3.2 验证结果

#### 3.2.1 函数前后条件

C语言程序中函数待验证的性质使用函数前后条件来描述,通常称为函数协议。函数的前后条件使用一阶逻辑公式表示。函数前条件逻辑公式中的自由变量只能是函数形参和全局变量(如果全局变量和函数形参同名,该自由变量指函数形参)。函数后条件逻辑公式中的自由变量只能是函数形参常量和全局变量。如果函数有返回值,函数后条件中使用\result表示该返回值。函数前条件主要描述形参和全局变量的基本信息(数组的大小,指针的偏移,数值型变量的取值范围等)和该函数调用入口处满足的条件。函数后条件主要描述函数输

\*/

入和输出之间的关系以及该函数调用出口处满足的性质(通常就是待验证的性质)。下面以上述的阶乘函数为例,介绍函数前后条件的描述。

```
/*@ requires n >= 0 && n <= N;
ensures \result == factorial(n);
```

该函数的功能是计算形参 n 的阶乘。函数的前条件(requires 子句)说明 函数形参的取值范围在 0 到 N (=12)之间。对函数形参取值范围进行限制的原 因是:如果形参取值超过这个范围,函数返回值可能会发生数值溢出(具体参 见后面小验证条件的描述)。函数的后条件(ensures 子句)说明函数返回值 为 n 的阶乘。n 的阶乘的计算通过逻辑函数给出。

### 3.2.2 循环不变式

循环是程序中的一个非常重要的性质,循环的性质通过循环不变式来描述。 所有循环语句都需要添加循环不变式。循环不变式也使用一阶逻辑公式表示。 下面以 while 循环语句为例说明循环不变式和验证的步骤。

```
/*@ loop invariant
P
*/
while (condition) {
    statements
```

}

循环不变式 P 在每次迭代的入口处成立。即每次循环计算条件表达式 condition 前,循环不变式 P 必须成立。因此,进入循环体时, P && condition 一定成立。循环结束退出时, P && !condition 一定成立。

阶乘函数的循环不变式描述如下:

```
fact == factorial(i) && 0 <= i <= n <= N && fact >= 1
```

每次循环迭代,在计算条件表达式 i < n 前,变量 fact 的值都等于变量 i 的阶 乘,且 0 <= i < n <= N 和 fact >= 1 成立。当循环结束时, i = n, P && !condition 也成立

i = n && fact == factorial(n) && 0 <= n <= N && fact >= 1

#### 3.2.3 大验证条件

大验证条件是指在程序验证过程中在程序的循环入口、循环结束、函数返 回、函数调用等关键点所生产的验证条件。这些关键点的验证对掌握整个程序 的验证状况有着至关重要的意义。大验证条件的生成位置和验证结果一览显示 在【验证结果一览】区。如,上述的求阶乘函数的验证结果一览如下图所示。 第一列是函数名及在程序文件中的位置,第二列是程序的大验证条件和在程序 文件中的位置,第三列是验证结果,Valid 表示验证通过,Invalid 表示未通过。

验证结果A	.L 🗸		行15,列5
(10,1) facto	rial	(15,5) 循环入口	Valid
(10,1) facto	rial	(18,5) 循环体结束点	Valid
(10,1) facto	rial	(19,5) Return语句	Valid

点击验证结果则详细的验证条件显示在【验证结果】标签页中。如,点击 "(15,5)循环入口"一行,则如下图所示,验证条件显示在【验证结果】标签

页中。

☑错误检查	≫验证结果	■语句演算	<b>北</b> 引理证明	_
(15,5) 循环入口	Valid			
i == 0 && fact	t == 1 && n >= 0 &8	k n <= 12		
$\Rightarrow$				
fact == lfactor	rial(i) && 0 <= i && i	<= n && n <=	12 && fact >= 1	

循环入口处生成的大验证条件,检查的是函数前条件经过赋值语句序列

i = 0; fact = 1;

演算后得到的逻辑公式是否蕴涵循环不变式。

i == 0 && fact == 1 && n >= 0 && n <= 12 ==> fact == lfactorial(i) && 0 <= i && i <= n && n <= 12 && fact >= 1

该蕴涵式的前件中<mark>红色部分</mark>断言来自于函数的前条件,蓝色部分断言来自于上述赋值语句。

循环出口处生成一个大验证条件,如下所示:

```
fact == %2fact * i && %2fact == factorial(i-1) && n <= 12
    && i - 1 < n && 0 <= i-1 && i-1 <= n && %2fact >= 1
==>
fact == factorial(i) && 0 <= i && i <= n && n <= 12 && fact >= 1
```

该验证条件检查的是由循环不变式 P1 合取条件表达式 i < n, 经过赋值语 句序列 i = i +1; fact = fact \* i; 演算后得到的逻辑公式(前件)是否蕴 涵循环不变式(后件)。该蕴涵式的前件中**红色部分**断言来自于循环不变式 P1, 受赋值语句序列 i = i +1; fact = fact \* i; 的影响,发生了一些变换。

在正向演绎推理中,赋值语句 t = E 的演算规则如下:

 $VC(t = E, P) = \exists t'. P[t'/t] \land t == E[t'/t]$ 依据这条规则,在演算过程中并不产生存在量化断言,而是用一个新的虚拟变 量代替规则中的 t'。给 t 赋值引入的虚拟变量的命名规则是这样的:名字分成 三段:%+正整数 n + trans(t)。其中%专用于因赋值引入的虚拟变量,正整 数 n 表示在演算过程中第几次碰到对 t 的赋值, trans(t)为原变量名替换特殊 符号后的变换。所以**红色部分**断言中的 fact 改写成了%2fact。

赋值语句 i = i +1 较为简单, i 的旧值可以直接使用 i-1 表示。所以<u>红色</u> 部分断言中的 i 改写成了 i-1。

断言中的蓝色部分断言来自于循环条件表达式,**黑色部分**断言来自于赋值 语句 fact = fact \* i。

**函数出口**处生成的大验证条件,如下所示:

\$result == fact && fact == factorial(i)

&& 0 <= i && i <= n && i >= n && n <= 12 && fact >= 1

==>

\$result == factorial(n)

该验证条件检查的是:经过 return 语句演算后得到的逻辑公式(前件)是 否蕴涵函数的后断言(后件)。在这里,循环结束语句是 return 语句的前一条 语句,该蕴涵式的前件中红色部分断言来自于循环不变式 P1。蓝色部分断言来 自于 return fact;语句,其中\result 指称函数的返回值。

所以前件是循环语句结束的循环不变式合取该循环条件表达式的否定,同时合取 return 语句。

#### 3.2.4 小验证条件

验证过程中,验证器也会检查数值计算是否会导致数值溢出,数组下标是 否越界访问,是否有除0运算等等。这些检查的验证条件称作小验证条件。

以前面阶乘函数为例,删除函数前条件中和循环不变式中的 n <= 12 断言。 验证器验证结束后报告如下图所示的小验证条件错误。

(10,1) factorial	(15,5) 循环入口 Valid
(10,1) factorial	(17,9) 小验证条件 Invalid
(10,1) factorial	(18,5) 循环体结束点 Valid
(10,1) factorial	(19,5) Return语句 Valid

点击验证失败的小验证条件,在【输出窗口】的【验证结果】Tab 页中显示

如下信息:

上图显示的信息说明断言 fact\*i <= @INT\_MAX 无法证明通过。即如果标注 中不限制形参 n 的上界,表达式 fact \* i 的值可能会上界溢出。用户通过点击 【SMT2】按钮,可以查看验证该断言的 SMT2 文件。

#### 3.2.5 函数调用

验证器对函数调用语句也会生成验证条件。如前所述,函数前条件描述函数开始执行前应满足的限制条件,函数后条件描述形参和返回值之间的关系。因此,验证器会在函数调用前检查这些限制条件是否满足,并将调用点不受被

调用函数影响的断言 加上被调用函数的后 件作为函数调用后语 句演算的断言。以阶 乘函数的递归实现

(如右图)为例,介 绍验证器对函数调用 的验证。

将鼠标光标移至 第 14 行的大括号后面, 点击鼠标右键,弹出 菜单如右图所示。

1	#define N 12				
2	/*@ //逻辑函数 factorial 计算 m 的阶乘				
3	<pre>logic int factorial(int m) =</pre>				
4	m == 0 ? 1 : m * factoria	l(m-1);			
5	*/				
6	/*@ // 函数协议	Show calculated result			
7	requires				
8	ensures \result == factor	Change All Occurrences	Ctrl+F2		
9	*/	Cut			
10	<pre>int factorials(const int n) {</pre>	Car			
11	<pre>int fact;</pre>	сору			
12	if(n == 0) {	Save	Ctrl+S		
13	fact = 1;				
14	} else {	Command Palette	F1		
15	<pre>fact = n * factorial</pre>	s(n-1);			
16	}				
17	return fact;				
18	}				

在弹出的菜单中,点击菜单项【Show calculated result】,系统会在 【语句演算】Tab页中显示语句 j = factorials(n-1);演算前的断言,即 n >= 0 && n != 0 && n <= 12

其中, <mark>红色部分</mark>的断言来自 factorials 函数前条件。蓝色部分的断言来自条件 语句中条件表达式的非。

验证器在 factorials (n-1)函数调用点产生如下验证条件。

n >= 0 && n != 0 && n <= 12 ==> n - 1 >= 0 && n - 1 <= 12

该验证条件检查 factorials (n-1)函数调用前满足的条件是否蕴涵被调用函数 factorials 的前条件。上述蕴涵式的前件来自 factorials (n-1)函数调用前的断言,后件来自于函数 factorials 的前条件中的形参用实参替换得到的结果。

点击【语句演算】Tab 页中【后语句】按钮,语句 j = factorials(n-1); 演算后的断言表示如下:

 $t_{22} = factorial(n - 1) \& n \ge 0 \& n != 0 \& n <= 12$ 

其中,红色部分的断言来自函数 factorials 的后条件(形参 n 用实参 n-1 替换)。 蓝色部分的断言来自函数调用 factorials (n-1) 点处没有被函数调用破坏的性质。

## 3.3 形状图演算结果

以程序样例中【删除二叉树根节点函数】作为示例,说明程序包含易变数 据结构情况下的验证信息。以下简称样例。

#### 3.3.1 主要验证点对应的形状图

样例中包含三个主要的验证点:循环入口、循环体结束点和 Return 语句。

验证结果一览 ALL	✓		
(68,1) TREEdelete		(101,6) 循环入口	Valid
(68,1) TREEdelete		(104,6) 循环体结束点	Valid
(68,1) TREEdelete		(109,5) Return语句	Valid

点击验证结果一览中的任意记录,可以查看选中的验证点的验证详细信息。

☑错误检查	≫验证结果	■语句演算	北引理证明	_		
(109,5) Return语句 Valid [5]						
分支1 Vali	d					
\true						
Graph lis	st					
形状子	图1 Valid					
BST(\null ) && BST(\$result) && gt(succ, \null ) && It(pred, \null ) && gt(succ, \$result) && It(pred, \$result) && pred < \$208oldp->d && succ > \$208oldp->d && It(\$208oldp->d, \null ) && gt(\$208oldp->d, \$result) BST(\$result) && gt(succ, \$result) && It(pred, \$result) SVG [Pre-graph] SVG [Post-graph]						
分支2 Vali	d					
分支3 Vali	d					
分支4 Vali	分支4 Valid					
分支5 Vali	d					

示例中 Return 语句处存在 5 个分支的验证。

展开分支节点,可以查看每个分支对应的详细验证情况。

分支下的第一条显示当前分支中剔除易变数据结构相关信息后的断言。

☑错误检查	≫验证结果	<b>冒语句演算</b>	北引理证明	_		
(109,5) Return语句 Valid [5]						
分支1 Valid						
\true						
Graph list						
T/10-7	CELA LA CALLA					

※\true 代表剔除后没有其他断言。

Group list 中列举了当前分支在验证结束时拆解后的各个形状子图

☑错	误检查	♥验证结果	<b>冒语句演算</b>	北引理证明	_		
(10	(109,5) Return语句 Valid [5]						
分	支1 Vali	d					
	\true						
	Graph lis	t					
	形状子	图1 Valid					
	BST	(\null) && BST	(\$result) && gt	(succ, \null ) &&			
	l+(	مفعد التنمد اممع	atlauca (rocult)	00			

每个子图中可以查看对应的验证条件,通过 → 划分验证添加的前条件和 后条件

Graph list
形状子图1 Valid
BST(\null) && BST(\$result) && gt(succ, \null) && It(pred, \null) && gt(succ, \$result) && It(pred, \$result) && pred < \$208oldp->d && succ > \$208oldp->d && It(\$208oldp->d, \null) && gt(\$208oldp->d, \$result)
➡ BST(\$result) && gt(succ, \$result) && lt(pred, \$result)
SVG [Pre-graph SVG Post-graph]

在末尾处也可以通过点击形状图查看按钮 **SVG** 跳转到形状图查看页面,查 看前、后条件对应的形状图。



# 3.3.2 语句演算结束时的形状图

通过编辑区域的右键菜单中的[Show calculated result]选项,可以查看当前光标停留位置语句演算结束时对应的形状图。

Show calculated result		
Change All Occurrences	Ctrl+F2	
Cut		
Сору		
Save	Ctrl+S	2
Command Palette	F1	ĺ

以 106 行的 free 语句为例,点击[Show calculated result]选项,可以查 看当前位置对应语句演算后的断言。通过前语句后语句按钮可以进行相邻语句 的切换。



由于函数可以同时存在多个函数协议,为了便于区分,在语句之后的断言 显示时,会对不同的函数协议进行分组显示。

(	106,6) 函数调用语句 之后的断	言 《前语句	〕 后语句▶
	所属协议:TREEdelete(68,1)		
	分支1		

考虑到存在不同分支的可能性,语句点之后断言也会存在多分支的情况。 在详细断言中存在一个特殊标记 G(graph),以区分哪些是易变数据结构相关断 言。

n >= 0	
<b>G:</b> oldp->d == \$1438s->d && n >= 0 && BST(q->r) &&	
pred < q->d && BST(\null) && BST(oldp->r) &&	
lt(pred, q->l) && lt(pred, q->r) && lt(q->d, q->r) &&	
lt(pred, \null ) && pred < \$1438s->d &&	
lt(q->d, \null ) && q->d < \$1438s->d &&	

在末尾处也可以通过点击形状图查看按钮 **SVG** 跳转到形状图查看页面,查 看当前语句之后的形状图。



通过图可以很清晰的看到 free 语句后, s 指针指向悬空节点。

## 3.4 虚拟变量的命名规则

在查看验证结果的时候,我们会常常看到诸如 %2fact、%1t<i>的变量名。 它们是验证系统在验证过程中,如前端处理的程序变换、产生验证条件的演算, 以及生成 SMT2 代码的翻译等,所引入的有助于验证的变量。因为不是程序员声 明的,所以这些变量被统称为虚拟变量。虚拟变量命名的原则是确保不引起名 字冲突、规则简单和可读性好,同时尽可能使虚拟变量的名字与它相关的变量 名字有所关联,便于验证结果的分析。

#### 3.4.1 在程序变换中引入的虚拟变量

程序变换中引入虚拟变量的命名规则如下,由5部分组成: "\$"+"t"+正整数1+""+正整数2

其中\$为先导符号; t 的用意是让名字中有字母,以符合变量名的习惯; 正整数 1 和正整数 2 分别为程序变换语句变量引入点的行和列号,中间以\_号连接。例 如,C 程序中的++操作可能引起副作用,所以赋值语句

8  $y = x^{++};$ 

在程序变换时将引入新的虚拟变量,变换成类似如下的代码:

int \$t8\_9; \$t8\_9 = x; x = \$t8\_9 + 1; y = \$t8 9;

\$t8 9 表示变换源代码第 8 行第 9 列的表达式引入的虚拟变量。

#### 3.4.2 量化断言的约束变元变换引入的虚拟变量

所有量化断言的约束变量都需要改名,其命名规则为:

"!"+约束变元名

即统一在原来名字的基础上增加前缀!,以保证不会与程序变量以及其他情况下引入的虚拟变量出现名字冲突。

 例如, (\forall int !i:[0.. j-1].a[!i] == 0) 中的约束变元名!i 就是在 原来名字 i 前增加了前缀!。

在演算过程中也可能会产生新的约束变元,其命名规则为:

"!" + 序号 + "k"

安徽中科国创高可信C程序形式化验证学习系统

其中"序号"仅是系统为区分不同变量而生成序列号,无实际意义。

#### 3.4.3 范域词名称变换引入的虚拟变量

为了确保范域词变换为逻辑函数和谓词时,名称不与其他变量和谓词函数 名重复,范域词的名字也做了变换,其命名规则为:

"!" + 序号 + 范域词名

其中 序号 仅代表序列号,无实际意义。如:

\sum(0, n, \lambda integer k.t[k]) 被变换为:
logic integer !lsum(integer x)=(x<0)?0:(!lsum(x-1)+t[x])。</pre>

#### 3.4.4 赋值语句演算时引入的虚拟变量

在进行赋值语句的演算时需要引入虚拟变量记录赋值前被赋值变量的值。 这时需要把左值表达式中的字符 '('、')'、 '['、']'和 '\'分别变 换成 '-'、 '-'、 '<'、 '>'和 '/'。把这个变换用函数称为 trans (下 同)。

给变量 expr 赋值时引入的虚拟变量的命名规则如下:

"%" + 序号 + trans(expr)

其中 序号 表示在演算过程中第几次对 expr 的赋值。

一般情况下,因赋值语句产生的虚拟变量是针对被赋值的对象,也就是赋 值语句赋值号左边的表达式 expr。例如:对于断言 p[a]==1 经过第一次赋值 语句 p[a]=3,引入的虚拟变量为 %1p<a>,产生的断言为 %1P<a>==1 && p[a]==3。

对于共用体的一个域赋值时,虚拟变量的引入是为了记录当前断言中存在的共用体的其它域的值。这时的 expr 为当前断言中的共用体的其他域。例如: 有共用体 union u{int a; int b; int c;} 和该共用体的变量 x,对于断言

x. a==3 || x. c==1, 经过第一次赋值语句 x. b=5 后, 引入的虚拟变量 为 %1x. a 和 %1x. c, 产生的断言为 (%1x. a==3 ||%1x. c==1) && x. b==5。

#### 3.4.5 没有 const 修饰符的指针形参,其指向数据块命名时引入的虚拟变量

对于声明为"类型\* p"的指针 p, 若 p 声明为可对它赋值,并且函数中确 实存在对 p 赋值的操作,或者 p 的偏移不确定是 0,则 p 所指向数据块的命名规 则为:

" ^ " + 指针变量名

即<sup>^</sup>p。否则所指向数据块的名字仍然用 p。例如,字符串比较函数

```
strcmp(const char* str1, const char* str2)
```

的前条件只是说明 str1 和 str2 分别指向两个物理字符串,且逻辑指针变量 p1、 p2 分别等于 str1、str2,并且没有关于 str1、p1、str2、p2 偏移为 0 的断言。 这种情况下,两个数据块的命名采用 ^ + p 的形式,如下所示。

```
p1 = \operatorname{pointer}(p1, \operatorname{length}(p1), 0)
p2 = \operatorname{pointer}(p2, \operatorname{length}(p2), 0)
```

## 3.4.6 证明循环语句终止性时引入的虚拟变量

证明循环语句终止性时,须引入虚拟变量来记住某些变量在循环入口的值, 其命名规则为:

"(@" + trans(expr) + "-v"

### 3.4.7 字符串常量、字符串谓词拆分时引入的虚拟变量

存放字符串常量的数据块拆分时,需引入虚拟变量记录拆分前的字符串。 虚拟变量的命名规则是:

"@"+序号+"cstr"

其中 序号 从 1 开始累加,表示验证文件中字符串常量引入的虚拟变量的个数。

例如,下列代码段首先定义了一个存放字符串常量"abcd"的字符数组,接着将该字符数组的第3个元素修改成'd'。

char a[]="abcd";

a[2] = 'd';

赋值语句 a[2] = 'd' 将导致存放字符常量串的数据块被拆分。为此,演算 将引入一个虚拟变量@1cstr,将拆分前的字符串常量的数据块描述成

 $\operatorname{string}(\operatorname{@lcstr}, 4) == \operatorname{"abcd"} \& \operatorname{@lcstr} == \operatorname{pointer}(\operatorname{@lcstr}, 4, 0).$ 

字符串内置函数(\prefix、\suffix、+、\index)的相关断言受赋值运算 影响时,对应虚拟字符串变量的名字分别是:

"@" + trans(expr) + "-p" + 序号
"@" + trans(expr) + "-s" + 序号
"@" + trans(expr1) + "-" + trans(expr2)+ "-cat" + 序号
"@" + trans(expr1) + "-" + trans(expr2)+ "-idx" + 序号

其中 序号 的含义同上。 例如, 断言 \prefix(\string(a, 10),3) == "012" 在赋值语句 a[0] = 'a' 后, 将变换成 (\forall int !i:[1..3-1].@^a-p1[!i] == @2cstr[!i]) && \string(@2cstr, 3) == "012"。

## 3.4.8 部分内建构造在演算中变换引入的虚拟变量

对于"\result"和"\exit\_status",由于 smt2 中标识符中不能包含 "\",所以需要对其进行如下变换: \result 变换为"\$result" \exit\_status 变换为"\$exit\_status"

## 3.4.9 递归谓词或者逻辑函数多次展开时引入的虚拟变量

为了避免数组相关的递归谓词和逻辑函数在数组元素赋值受影响时被多次 展开,我们引入虚拟变量将原数组做整体代换,并构建虚拟数组和原数组的元 素相等断言。其命名规则为:

"%%"+序号 + trans(expr)

```
arr[0]=3;
}
则断言 f(arr,10) 在 arr[0]=3 赋值语句后,产生的断言为:
arr[0] == 3 && %%1arr[0] == %1arr<0> && f(%%1arr, 10) &&
    (\forall integer !i:[1..20-1].%%1arr[!i] == arr[!i])
```

### 3.4.10 函数调用受 assigns 影响的表达式代换引入的虚拟变量

在函数协议中需要使用 assigns 描述在本函数中修改的全局变量,或者形参指针指向的元素。则在函数调用后,被修改的全局变量等需要进行变换,以保留其在函数调用前的性质。其变换引入的虚拟变量命名规则为:

"&"+序号 + trans(expr)

例如,有如下函数:

```
//@ assigns a;
void f() {
    a = 1;
}
```

若函数调用前有断言 a == b,则经过上述函数调用后产生的断言为: &1a == b && a == 1。

#### 3.4.11 形状图断言变换引入的虚拟变量

对于标注中出现的链表长度表达式 \length(…, …),无论它出现在等式断言还是不等式断言中,都需要为每次出现的 \length(…, …)表达式使用一个新的虚拟变量。虚拟变量的名字分成三部分,命名规则如下:

"\$length<" + trans(expr) + ">"

例如,表示形状图长度信息断言中的 \$length<head>。
k >= 3 && n+1 >= k && n <= 100 && \$length<head>+2 == k

### 3.4.12 形状图构建引入的虚拟变量

在形状图构建表段内置谓词时,需要为浓缩节点的长度引入虚拟变量。虚 拟变量的命名方式类似于程序变换引入虚拟变量的命名方式。

"\$length<" + trans(段头) + "-" + trans(段尾) + ">"

在形状图构建表或树内置谓词时,需要为浓缩节点的长度引入虚拟变量。 虚拟变量的命名方式类似于程序变换引入虚拟变量的命名方式,形式为 "\$length<" + trans(表头或树根) + ">"

例如,右图中浓缩结点中用\$1ength<head>表示其长度信息。



#### 3.4.13 堆指针数据域赋值时引入的虚拟变量

堆指针数据域被赋值时,需引入虚拟变量记录被赋值前的变量信息,其命名 规则为:

"\$" + 序号 + trans(expr)

其中 序号 为序列号,无实际意义, expr 为赋值号左边的表达式。

例如, 断言 p->r->data == 3 在 p->r->data = 5 的赋值语句后, 将其变换为: \$1p->r->data == 3 && p->r->data == 5

特别的,对于赋值语句,若左侧为堆指针数据域,右侧为函数调用语句,为了临时记录函数调用语句的返回值,也需引入虚拟变量。该虚拟变量的命名规则为:

"\$" + 序号 + \$result

例如,有赋值语句 p->r->data=f(···);且假设 f(···)的返回值都大于 0,则该语句将变换为:

\$1\$result = f(...);
p->r->data = \$1\$result;

而断言 p->r->data == 3 在 p->r->data = f(…) 的赋值语句后,将被变换为: \$1p->r->data == 3 && p->r->data == \$1\$result && \$1\$result > 0

## 3.4.14 删除节点 (free 语句等) 时引入的虚拟变量

形状图节点被删除(释放)时,需要引入虚拟变量记录该节点删除前的数 据断言的信息。该虚拟变量的命名规则为:

"\$"+序号 + trans(expr)

其中 序号 仅代表序列,无实际意义 。expr 为被删除节点表达式或指向同一 节点的表达式。

例如,有逻辑指针 oldp 和指针 p 指向同一个节点,断言 oldp->data == 10 在释放语句 free(p)后将被转换成 \$146oldp->data ==10 的形式。

### 3.4.15 函数调用时堆指针形参引入的虚拟变量

堆指针相关的函数调用时会引入虚拟变量,将调用点形状图中的堆指针实 参和函数前条件的形状图中的堆指针形参用相同的虚拟变量表示。其虚拟变量 的命名规则为:

"\_\$" + 形参名

例如,二叉排序树递归插入函数 treeInsert1(Node\* p, const int d)中对 右子树插入递归调用点 treeInsert1(p->r, d)的形状图表示如下:



图中堆指针实参 oldp->r 已使用 \_\$p 替换。

#### 3.4.16 函数调用时堆指针数据域实参引入的虚拟变量

堆指针相关的函数调用时,若实参中含有堆指针数据域,则须用虚拟变量 替换。其命名规则为: 安徽中科国创高可信C程序形式化验证学习系统

"\$\$" + 序号 + trans(expr)

## 3.4.17 smt2 翻译时引入的虚拟变量

在将需证明的验证条件翻译成 smt2 格式时,也需要引入一些虚拟变量。

1) 需要将 \offset(expr) 和\length(expr) 替换为虚拟变量,其命名规则分别为:

```
"/$offset_" + trans(expr)
"/$length " + trans(expr)
```

2) 在翻译字符串常量时引入的虚拟变量的命名规则为: "logicString\_" + 序号

其中 序号 仅代表序列,无实际意义。